



上早教课不是逛公园

子上早教课的一年来，我感觉学到了很多东西，尤其是一些很有用的育儿方法，比如说教儿子爬行，儿子6个月时，老师就在早教课教我们如何在家里帮助宝宝练习爬行，这个方法很有效哦！”

对于上早教课，越越妈还觉得这是一次非常好的全家总动员的亲子机会，“平常我们都上班，儿子由保姆带，到了周末，我们就一起陪着孩子去早教中心，蹦蹦跳跳地疯玩一下，孩子开心，我们也开心，早教中心的环境是一个小家庭无法比拟的，儿子从小适应这种集体环境，很早就有了社交的概念，出去一点都不怯场。”

同时，越越妈绝对是一个很用心的妈妈，儿子很喜欢音乐课，可她在市面上总是买不到合适的碟子，于是她就向老师请教中心音乐课的目录，回家上网搜出来放给儿子听。平常，一家人在家也经常玩上课时做的游戏，“这就是我们家的家庭作业！”

专家周瑾：

早教面对的是一个家庭

小豆丁早教中心创始人、“第一成长会”育儿团专家周瑾老师表示，“教育孩子，要以家庭为单位，早教课也应该针对家庭去教。上早教课时，家长尤其是孩子日常生活的陪伴者一定要上课，并且多和老师沟通，回到家后，陪伴者还要按照老师教的

方法继续陪孩子游戏和学习，像越越妈的做法，就非常可取。”

“孩子就像白纸一样，一周一两次的早教课作用不会很大，作为家长，以及孩子的陪伴者，如何为孩子营造一个健康良好的成长环境非常重要。”周瑾老师表示，比如很多家长表示孩子特别任性，尤其是当孩子1岁半以后，到了人生的第一个反叛期，在孩子发育的这种关键时期，家庭教育中的成员口径是否统一，处理事情的方法是否有偏差，生活中的点滴小事都会影响孩子的性格、情商，以及社交能力等。

“对孩子上早教课，家长一定要用心对待。上课前，要给孩子做一个详细的成长经历，提供给早教机构的老师，成长经历要包括孕期情况，比如是否安胎、是否出现过脐带绕颈、以及孩子的一些性格特点等，这样便于老师更加了解你的孩子。”

快报记者 袁永红



0-1岁 1-3岁 3-6岁

鲁迅的教子艺术

“怜子如何不丈夫”

且看鲁迅1932年一首题为《答客诮》的诗：无情未必真豪杰，怜子如何不丈夫。知否兴风狂啸者，回眸时看小阿Q。这首诗用“阿Q”即老虎也懂得爱子作比喻，说明英雄豪杰也应懂得怜爱孩子，从而生动地表达了鲁迅热爱孩子的深厚感情。

“他想飞上天空，他想潜入蚁穴”

鲁迅曾说：“孩子的世界，与成人截然不同；倘不先行理解，一味蛮做，便大碍于孩子的发达。”有一天，鲁迅在家里请朋友吃饭，桌上摆了一盘鱼丸子，海婴面前也放了一小碟，他好动，先搛了一个尝尝，觉得味道不新鲜，就嚷嚷坏了。大家从大盘中搛来尝了尝，都说是新鲜的，以为是孩子瞎嚷，就不去理他。但鲁迅却认真地对待孩子的意见，把海婴碟子里的搛来尝了尝，果然味道变了，赶紧吐了出来。鲁迅说：“孩子说不新鲜，一定有他的道理，不加以查看就抹杀是不对的。”

他曾经说过：“孩子是可以敬服的，他常常想到星月以上的境界，想到地面以下的情形，想到花卉的用处，想到昆虫的语言，他想飞上天空，他想潜入蚁穴……”因此，对孩子们提出的问题，鲁迅总是不厌其烦地给予解答。

有一天，海婴问鲁迅：“爸爸，你是谁养出来的？”“是爸爸妈妈的爸

爸妈妈养出来的。”“爸爸妈妈的爸爸妈妈，一直到从前，最早的时候，人是哪里来的？”这追索到物种起源的问题，鲁迅便告诉他他是从子——单细胞——来的。但是海婴还是刨根问底：“没有子的时候，所有的东西又是从什么地方来的？”

这问题不是几句话可以回答得了的，而且也不是五六岁的孩子所能理解的。但为了不使孩子失望，鲁迅还是耐心地告诉他：“等你大一点读书了，先生会告诉你的。”

“不做空头文学家”

鲁迅是著名的文学家，他的小说和文章闻名中外，但他对自己的孩子，不是硬性要求他继承父业，而是“顺其自然”，并告诫孩子“万不可去做空头文学家或美术家”。

一次，鲁迅好友瞿秋白（当时化名何凝），送海婴一套苏联儿童玩具，这是一种类似积木的铁制玩具，有上百个金属零件，可以组装出各种各样的玩意儿，小到简单的跷跷板，大到复杂的起重机、飞机等。瞿秋白的夫人杨之华在玩具盒上用娟秀的笔体，写明一共有多少零件，如何玩法。鲁迅和许广平慎重地对小海婴说：“这是何叔叔、何叔母从苏联带给你的，你要格外珍惜。”小海婴迷上了“积铁”，一玩就是半天。他由玩“积铁”开始，迷上了理工技术，小小年纪，就能拆钟、修锁、装矿石收音机了。春树



102号宝宝捣捣

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸，发现孩子的优点永远比解决他们的问题更重要，给予孩子美好的品质比给予他们知识更重要，孩子们从我们身上学到的比我们告诉他们的要多得多。
 QQ:215865504
 Email:215865504@qq.com



育儿心经

地址 // 点点周刊 / 育儿心经

背三字经学说话

网友:煊妈

煊宝2周岁了，为了促进宝宝口语表达能力的发展，我特意教她看图识物，背唐诗、《三字经》、儿歌，唱简单歌曲。第一天教她说蚂蚁，她还只会发音“米米”，教她再多也没用，还会逆反效应，米米就米米吧，结果第二天就已经会说蚂蚁了，进步快吧，说明她的舌头得到了积极锻炼，可以发准音了。

万事开头难，一点也不不错的，学第一首唐诗是最吃力的，后来，她会把《三字经》背到“亲师友，习礼仪”，最满意的就是她说的话是一天比一天多。

到现在，我们家没一个能说得过她的，她呀，记性好，辩驳能力强，口语表达已经非常强了o(∩_∩)o。



105号宝宝薛舒雯

长到云彩那么高

网友:小河

一天早晨，为了送文文上幼儿园，我给她带了许多漂亮的画片。在教室门口与文文告别后我就走了，快出楼门口时突然听到女儿的哭声，返回教室发现文文的书包让小朋友搜了个遍，画片也被瓜分干净，而女儿只会哇哇大哭，不敢作任何反抗，这才明白为什么女儿不敢戴漂亮的发卡上学，而且经常丢东西。

我开始从心里反省自己的教育方式，我意识到现代社会是竞争的社会，被动就会挨打，就会被挤出游戏的圈子，只有积极进取，勇于维护个人的权益才能在竞争中取得一席之地。

以此为鉴，我开始培养女儿的胆量和勇气，鼓励她在众人面前说话、做事，对不平等的事情要勇敢地进行反抗，在我的鼓励下，文文待人接物渐渐从容。文文开始与小朋友一起玩了，有时候放学她会告诉我：“今天马玉抢我的橡皮，我没给她，我要求她礼貌地向我借橡皮，老师夸我做得对。”我听了十分高兴。有一天，我的手被蚊子咬满疙瘩，文文说：“妈妈，等我长大了，长到云彩那么高，我就把蚊子一个一个都打死，来保护你，好吗？”

只有教给你坚强

网友:小cherry

女儿在削苹果时不小心将手指头碰了一下，鲜血渗了出来，贴上创可贴以后，女儿还是哭得直哭，好像受了天大的委屈。我将起衣袖，叫女儿看我的手臂，一条长长的疤痕赫然在目，女儿吓得直闭眼睛。我笑着说这是爸爸在工厂操作时不小心被机器吃了一口所留下的纪念。

“那很疼吗？”女儿睁开眼小心问我，“不疼，现在回想却只有一种豪情在心间。”“那为什么你不觉得疼呢？”女儿问我。“因为爸爸是个坚强的人啊，坚强的人是不会觉得疼的。”我笑着使劲挥了一下手臂，“在疼痛和困难面前，只要你选择了坚强，就一点事也没有，相反会给人留下一个美好的记忆。”女儿懂事般点点头，再也不喊疼了。

我常对女儿说，爸爸没有百万家财，将来也不可能为你的舒适生活提供多大便利。只有让你从小就培养出坚强的品质，将来就不会在困难面前手足无措、六神无主，无法养活自己。

请登录www.dsqq.cn点点周刊论坛“育儿心经”版块与我们分享您的育儿体验。